

探访新学期开始的留守儿童

妈妈打工去了,得等上一年才能见

2月19日,星期天,新学期开学后的第一个周末。

逛公园、买文具、上艺术课……很多城市孩子在新学期的第一个周末显得更加忙碌。但在天桥区大桥镇司家村,很多年轻的父母早已再一次踏上返程务工之路,村里大多只剩下老人和孩子。对于这些留守儿童来说,春节的团聚仿佛昙花一现般短暂。而想要跟父母团聚,又要等一年时间。

►琦琦说,三只乌龟分别是爷爷、妈妈和孩子。



文/片 本报记者 王倩

妈妈又去广东了
小乌龟被称为“妈妈”

19日下午,今年4岁的琦琦和奶奶蹲在大门口,琦琦对一堆泥巴产生了兴趣,用一根小棍和起了泥巴,而一旁的奶奶因为不放心则要时时刻刻守在孙女身边,“过完年,他们(琦琦爸爸妈妈)就又走(打工去)了,家里还是剩我们两老一小。”奶奶说,每年都是这样。而平时除了看琦琦,奶奶还要照顾琦琦大爷爷家的弟弟,一个一岁多的小男孩。

琦琦的爸爸妈妈在广东东莞打工,两人的相识就是在那里。琦琦出生后6个月,爸爸妈妈就再次回到广东工作,琦琦则跟随爷爷奶奶在老家,“我把她从小带到大,喂奶粉,也就这么一点点喂大了。”琦琦奶奶说。正因为如此,琦琦和爷爷奶奶很亲,即使在跟记者说话过程中,还不忘跑到爷爷怀里撒个娇。

房屋敞亮,今年60岁的琦

琦奶奶把家里收拾得干净整洁。东屋是琦琦爸妈的房间,也就是春节爸爸妈妈回来这10天,琦琦才有机会住在东屋。她热情地拉着记者的手一起去东屋看看妈妈春节时刚买的花。

“漂亮吧,我妈妈买的。”虽然是一束塑料花,说完这话的琦琦还是爬上电视柜,趴在上面闻了闻,“真香”。

“过年哈(时),我睡最里面,妈妈睡我旁边,爸爸睡在最外面。”琦琦说起了妈妈回家时的情景,眼睛里都带着笑意。她还拿出爸爸妈妈的婚纱照给记者看,她说,“穿着白裙子(婚纱)的妈妈,真好看。”

琦琦的爸爸妈妈春节前腊月二十六回到老家,初一一早返回广东,琦琦和爸妈这个春节在一起的时间也就这10天,而这也是她和父母一年中在一起的时间。“过年这么忙,他们(琦琦爸爸妈妈)回来后忙着走亲戚串门,跟孩子相处的时间也不多,只要一有空,琦琦就爱黏着爸妈待在他们屋里。”琦琦奶奶说,琦琦妈妈临走前,就已经跟琦琦说好,赚钱给她

买裙子,“她那天就站在门口跟爸爸妈妈再见”。

在院子里一个白色的塑料盆里,三只乌龟懒洋洋地晒着太阳,跟记者说话的琦琦时不时跑过去看看,“这只(大的)是妈妈,小的是孩子,另外一只大的是爷爷。”琦琦说,它们都是她的玩伴,而她最喜欢的是这只被她称为妈妈的乌龟,似乎这个“妈妈”成了一个象征和精神寄托。

“妈妈什么时候回来?”记者问道。

还不太懂事的琦琦伸着5个手指头,嘴里说着“5”。显然,她并不知道一年到底有多长。

5岁娃为看电视
一上午跑姥姥家4趟

与乖巧的琦琦不同,今年5岁的龙龙在幼儿园老师李兆芹看来,不仅仅是个话痨,而且还是班里的活跃分子。但就是这个看似调皮的小男孩,在开学之后的第一个周末闹起了情绪。

见到记者的龙龙用手捂着眼睛。奶奶介绍,他这是在装睡,实际上是在闹情绪,因为爷

爷刚刚冲他发了火。尽管记者试着跟龙龙套近乎,龙龙仍旧是闭着眼睛。

龙龙奶奶说,龙龙的爸爸妈妈在济阳做生意,平时没有时间回家,所以就他们老两口和龙龙还有龙龙的姐姐留在家。每到周末,龙龙的爸妈不能回来,看孩子时,他们有时也会带着两个孩子去济阳,“父母想孩子,孩子也想妈。”春节过后的正月初六,龙龙的父母就外出做生意了,元宵节时回来了一趟,所以他们这个周末就没去。

“中午吧,我们老两口收拾了一下屋里,也就一会儿时间,就找不到孩子了,问了很多人都说没看见。”龙龙奶奶说,他们吓坏了,赶紧出门找,最后才在龙龙的姥姥家找到了孩子。原来,龙龙的姥姥家跟他们同村,一个村西头,一个村东头,因为爷爷奶奶管得严不让他看电视,5岁的龙龙自己就跑到了姥姥家。“经常看到拐孩子的新闻,爸妈不在家,我们责任更大,没想到他自己跑出门。而且,这一上午他已经跑到姥姥家4趟了。”爷爷说,他这次对龙龙发了火,龙

龙这才闹起了情绪。

而当记者说起动画片中的经典人物熊大、熊二、光头强、灰太狼、猪猪侠、超级飞侠时,龙龙才慢慢睁开眼睛,开启话痨模式,跟记者说起了他喜欢的动画角色。龙龙奶奶也向记者吐起了苦水,“我们控制不让孩子看电视,可是我们也不识字,不能给他辅导功课,讲故事,周末只能让他自己跑着玩或者在院子里玩玩玩具,没办法。”

虽然只有5岁,琦琦和爷爷奶奶留守在家也有快4年时间,他也逐渐适应了跟爷爷奶奶一起生活,“去爸爸妈妈那里,他们没空跟我玩,除非去找我在那里的好朋友萱萱。”

周末晚上赶个来回
只为陪女儿几小时

与琦琦、龙龙一样,6岁的媛媛也是一名留守“小雁”。

相比琦琦和龙龙,媛媛要幸福得多,因为爸妈在济南做买卖,每个周固定回家一趟看看媛媛,而这个时候,也被媛媛的姥姥描述为“回来后,一家人就开始乱腾”。

为了一周一能陪伴女儿吃顿饭,媛媛爸妈每周末抽出一天时间,在晚上收摊之后赶回老家,有时回到家就要七八点了。陪女儿吃完晚饭,检查一下女儿的作业,媛媛爸妈还要连夜赶回济南,因为第二天凌晨,他们又要出摊做买卖。

春节期间,媛媛的爸妈在家里呆了十多天时间,媛媛也天天形影不离跟着妈妈,不论是走亲戚、串门,还是出门买东西。也就是这十多天时间,加上媛媛爸妈,还有姥姥姥爷和媛媛的哥哥,家里一下就有6口人了,所以,媛媛姥姥总觉得家里乱腾。但一年中只有这么一次时间可以跟爸妈呆这么久,媛媛显然也比平日里兴奋,“她爸妈刚回去那几天,她适应了好几天。”媛媛姥姥说。

外的父母和留守在家的孩子将亲情拉得更近。

春节过后,大批父母再次离开家乡,唯愿在孩子们长大后能懂得父母今日的“不得不”和“不情愿”,也期待国家回乡创业的政策更加优厚,更多的人能回乡,在家门口赚钱养家。

记者手记

留守儿童父母的
“不得不”与“不情愿”

一位老人强拉着孩子,而孩子伸出手想要抓住一辆准备启动的公共汽车。每当说到留守儿童,总能想到这幅画面。车上的父母肯定也恨不得能跟孩子在一起,但因为养家糊口的重担,不少人不得不骨肉离别外出打工。

在司家村采访时,接触到的这几个孩子都出奇地懂事,或许因为他们年龄还小,跟爷爷奶奶在一起的时间长了,已经习惯了留守生活。一个“赚钱买裙子”“赚钱买好好”的理由,就足以让孩子接受在家里等待一年一次的相见。

头条链接

济南约有6000名农村留守儿童
关爱保护项目将对留守儿童进行心理抚慰

本报2月20日讯(记者 王杰) 20日,济南“幸福人生与留守儿童相伴同行”农村留守儿童关爱保护项目正式启动,将针对商河县两所小学的留守儿童展开心理抚慰。截至去年年底,济南有6000名左右农村留守儿童,生存境况及衍生出的心理问题让人担忧。该项目是济南今年首个启动的公益创投项目。

20日,济南市幸福人生心理健康服务中心的“幸福人生与留守儿童相伴同行”农村留守儿童关爱保护项目,在济南市社会组织创业园正式启动。济南市民政局社会组织管理

局副局长孙一心介绍,今年1月,经过项目单位申报、评审委员会评审和济南市民政局审核,确定了70个公益创投项目入选第三届济南市社会组织公益创投项目,“本次启动的农村留守儿童关爱保护项目就是入选项目之一,将获得5万元资助。”据悉,随着该项目的启动,也拉开了济南市团市委、市民政局对农村留守儿童心理关爱工作的大幕。

商河县冯楼小学大队辅导员杨老师告诉记者,学校双留守的孩子20多人,相较于其他学生显得更加自卑,“此前学校与社

会公益团体有合作,济南市幸福人生心理健康服务中心的工作人员2016年3月来学校,对留守学生进行过心理辅导,一段时间后能看到孩子很大的改变,也愿意与周围的人沟通。”

济南市幸福人生心理健康服务中心的董静理事长表示,前期调研发现,不少留守儿童或多或少有些心理问题,“我小时候也有过留守儿童的经历,所以一直希望能多做一些事,让这些孩子少走弯路。整个团队由心理咨询师组成,将用专业的方式来引导和抚慰孩子,帮助他们健康成长。”

助听器大优惠



2月24、25、26日迎“爱耳日”特邀专家、工程师亲临济南二十一年老店,举办现场咨询、验配、以旧换新活动。高档机五年超长保修。

定制式助听器专为听障人士量身“声”定制,UP隐形大功率既能解决重度听力损失的需求,又能满足您对外观的追求!专业验配师资格是我们科学验配的保障!全国一千多家验配网络是我们售后的服务保障!

活动期间优惠300—6000元,并送电池。
中心医院店地址:解放路济南中心医院南大门对面(历东商务大厦9楼910室) 电话:0531-86948066
杆石桥店:济南市泺源大街232号(饮虎池站牌向西100米路南) 电话:0531-86038945
荣军医院店:济南市历下区解放路26号(山东省荣军医院对面) 电话:0531-86120100
闻食药监械(准)字2013第2460059号 闻医械广审(文)第2017020009号